
γες αστικών κομμάτων και αρχουσών
τάξεων.

Ο Κλιφ παρακολουθεί βήμα προς
βήμα όλη την ιστορική πορεία και τις
πολιτικές μάχες, αλλά αξίζει να τονί-
σουμε την έμφαση που δίνει στα κε-
φάλαια για τη χαμένη επαναστατική
ευκαιρία στη Γερμανία τον Οκτώβρη
1923, τη γενική απεργία στην Αγγλία
το 1926 και την επανάσταση στην Κί-
να το 1925-27 (όπου η πολιτική συμ-
βιβασμών με το εθνικιστικό κόμμα
Κουομιντάγκ την οποία ο Στάλιν επέ-
βαλε στο Κομμουνιστικό Κόμμα Κίνας,
κατέληξε στη σφαγή 30.000 εργατών
στην Σαγκάη).

Ο Τρότσκι προέβλεψε τις κατα-
στροφικές συνέπειες μιας τέτοιας πο-
λιτικής στο διεθνές κίνημα, εκθέτο-
ντας συγκεκριμένα τις αντιρρήσεις
του σε άρθρα και βιβλία που σπα-
νίως έβλεπαν το φως της δημοσιότη-
τας στον ελεγχόμενο από τη γραφει-
οκρατία ρωσικό τύπο. Οι ήττες στην
Βρετανία και πάνω απ’ όλα στην Κί-
να, αλλά και η οικονομική πολιτική
της γραφειοκρατίας στο εσωτερικό,
δημιούργησαν χάος μέσα στην ίδια τη
Ρωσία. Αλλά, την ίδια ώρα αυτές οι
ήττες απομόνωσαν ακόμα περισσό-
τερο την Αντιπολίτευση. Η εξάπλωση
της επανάστασης έμοιαζε πιο δύσκο-
λη από ποτέ άλλοτε και το να προ-
βλέπεις τις ήττες δεν αρκούσε για να
συσπειρώσει κανείς μια εργατική τά-
ξη χτυπημένη και κουρασμένη – πολύ
περισσότερο αφού ο μηχανισμός κα-
ταστολής εμπόδιζε κάθε επαφή του
Τρότσκι με τα απλά μέλη και τους ερ-
γάτες. Όπως γράφει ο Κλιφ στην ει-
σαγωγή του βιβλίου: «Για να νικήσει ο
Τρότσκι δεν αρκούσε η απλή υποστή-
ριξη μιας μειοψηφίας της εργατικής
τάξης. Αυτό που χρειαζόταν ήταν η
ενεργητική και συνειδητή συμμετοχή
της πλειοψηφίας στη μάχη που έδινε.
Αντίθετα, στον Στάλιν αρκούσε η
υποστήριξη μιας μειοψηφίας, στο
βαθμό που η πλειοψηφία παρέμενε
παθητική και ενδοτική».

Από πολλές πλευρές το βιβλίο του
Κλιφ είναι πολύ περισσότερο κριτικό
απέναντι στον Τρότσκι σε σύγκριση
με αντίστοιχες βιογραφίες άλλων
συγγραφέων που έχουν αναφορά
στην τροτσκιστική παράδοση. Ένα
από τα σημεία στα οποία ο Κλιφ
επανέρχεται συχνά με διάφορες

αφορμές είναι η κριτική που ασκεί
στον Τρότσκι για «διστακτικότητα»
και «τάσεις συμφιλιωτισμού» σε διά-
φορες κρίσιμες στιγμές της μεγάλης
σύγκρουσης που εξελισσόταν ανάμε-
σα στο 1923 και το 1927 στη Ρωσία.
(Όπως, για παράδειγμα, η άρνησή
του να ακολουθήσει τις οδηγίες του
Λένιν και να συγκρουστεί με τον Στά-
λιν από πολύ νωρίς στο 12ο Συνέδριο
του κόμματος ή οι συμβιβασμοί του
απέναντι στους Ζινόβιεφ-Κάμενεφ,
όταν αυτοί ήλθαν σε ρήξη με τον
Στάλιν και συγκρότησαν μαζί με τον
Τρότσκι την Ενωμένη Αντιπολίτευση
το 1926). Όμως, στην πραγματικότη-
τα, μια ουσιαστική μαρξιστική ανάλυ-
ση των αδυναμιών του Τρότσκι απο-
καλύπτει ακόμα πιο ξεκάθαρα τη δύ-
ναμη των ιδεών και της δράσης του
μεγάλου αυτού επαναστάτη. Όπως
γράφει ο Κλιφ: «Στο τέλος του 1927 ο
Τρότσκι... αποκάλεσε τον Στάλιν “νε-
κροθάφτη της επανάστασης”. Από
κει και πέρα τήρησε μια απόλυτα
ασυμβίβαστη στάση».

Ο Λέον Τρότσκι έδωσε μια τιτάνια
μάχη τη δεκαετία του ‘20: ήταν αυ-
τός που μπόρεσε να διατηρήσει ζω-
ντανή την επαναστατική παράδοση
του 1917, την παράδοση του Λένιν
και των μπολσεβίκων. Αυτή τη μάχη
τη συνέχισε – κάτω από ακόμα πιο
δύσκολες συνθήκες – τη δεκαετία του
1930, μέχρι το τέλος της ζωής του.
Αυτό θα είναι το περιεχόμενο του τέ-
ταρτου και τελευταίου τόμου της βιο-

γραφίας του που θα κυκλοφορήσει
το φθινόπωρο.

Κώστας Πίττας

Βιβλίο αποκάλυψη
Δημήτρης Ψαρράς

«Το κρυφό χέρι του
Καρατζαφέρη – 
Η τηλεοπτική 
αναγέννηση της ελλη-
νικής Ακροδεξιάς»

Τιμή 18� , 280 σελίδες

Εκδόσεις: Αλεξάνδρεια

Ο Δημήτρης Ψαράς είναι μέλος της
δημοσιογραφικής ομάδας του «Ιού»
της Ελευθεροτυπίας. Η δράση και οι
ρατσιστικές ακροδεξιές απόψεις των
Καρατζαφέρηδων έχουν αποτελέσει
επί μακρόν αντικείμενο της έρευνας
και των αποκαλύψεων αυτή της ομά-
δας. Το συγκεκριμένο βιβλίο είναι ταυ-
τόχρονα μια παρουσίαση της πορεί-
ας του Καρατζαφέρη από τη μετα-
πολίτευση μέχρι τις μέρες μας και μια
ανάλυση της στρατηγικής του. Ο τίτ-
λος του αναφέρεται σε ένα ξεχασμέ-
νο πια «τραγουδάκι» των προεκλογι-
κών εκστρατειών του Καρατζαφέρη
στις εκλογές του 1993 και 1996, το
αμίμητο «Χέρι-χέρι με τον Καρατζα-
φέρη...»

Ο Καρατζαφέρης ξεκίνησε την πο-
λιτική του σταδιοδρομία σαν ενεργός
υποστηρικτής της μοναρχίας (της
«βασιλευομένης δημοκρατίας») στο
δημοψήφισμα του 1974, για να αναρ-
ριχηθεί κατόπιν στην Νέα Δημοκρα-
τία. Κρίσιμο ρόλο σε αυτή την ανέλιξη
έπαιξαν οι εκδοτικές-δημοσιογραφι-
κές του δραστηριότητες, πρώτα με
το TV-Press και αργότερα με το Tele
City/Τηλεάστυ. Στη δεκαετία του ’90
ποντάρει στο άλογο της εθνικιστικής
και ρατσιστικής υστερίας και οι σχέ-
σεις του με την «παραδοσιακή» ακρο-
δεξιά αποδεικνύονται χρήσιμες. Ου-
σιαστικά συγκροτεί το δικό του ρεύμα
μέσα στη ΝΔ με όπλο το κανάλι του.

Είναι η εποχή που ο Καρατζαφέρης
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ξεσπαθώνει κατά των Εβραίων, ειρω-
νεύεται το «μύθο του Πολυτεχνείου»,
δίνει εκπομπή στον ναζί Κ. Πλεύρη
(πατέρα του βουλευτή του ΛΑΟΣ),
προσφέρει υφυπουργεία στους Χρυ-
σαυγίτες, κλπ, κλπ. Μετά από την
σύγκρουσή του με τον Καραμανλή για
τον Αρη Σπηλιωτόπουλο (οι δηλώσεις
του περί Σαλώμης, κλπ) τον Μάη του
2000 διαγράφεται από την ΝΔ. Τον
Δεκέμβρη του 2001 συγκροτείται η
πρώτη Διοικούσα Επιτροπή του ΛΑ-
ΟΣ. Και μόνο τις αντισημιτικές εκρή-
ξεις του, διανθισμένες με υστερικό
ρατσισμό κατά των μεταναστών, στο
Α’ Συνέδριο του ΛΑΟΣ να διαβάσει
κανείς, καταλαβαίνει τι είδους κόμμα
είναι το ΛΑΟΣ.

Ολα αυτά και πολλά «επεισόδια»
της σταδιοδρομίας του μας τα θυμίζει
με λεπτομέρεια ο Δ. Ψαρράς. Πολλές
φορές, πολύς κόσμος έχει φρίξει με
τις προκλητικές δηλώσεις του «αρχη-
γού» και των στελεχών του, αλλά
επειδή οι περισσότερες γίνονταν και
γίνονται στις μαραθώνιες εκπομπές
του φασιστο-κάναλού του, είναι δύ-
σκολο να τις εντοπίσει κάποιος επα-
κριβώς. 

Ο Δ. Ψαρράς το κάνει, και αυτό
συμβάλλει στην ανάλυση της στρατη-
γικής του Καρατζαφέρη και του ΛΑ-
ΟΣ συνολικότερα. Σε όσους κάνει
εντύπωση η επιφανειακή μεταστρο-
φή του Καρατζαφέρη σε «υπεύθυνο»
πολιτικό που καλεί σε «οικουμενικές
κυβερνήσεις» για την εκτόνωση των
«εντάσεων» στην κοινωνία, θα πρέπει
να λάβουν υπόψη την ανάλυση του
Ψαρρά για την πολιτική του Δούρειου
Ιππου που ακολουθεί συνειδητά ο
Καρατζαφέρης (η ίδια η αναφορά
στον Δούρειο Ιππο είναι δικιά του).
Οπως αναφέρει ο συγγραφέας ήδη
από τον πρόλογο του βιβλίου:

«Πρόκειται για μια ιδανική εφαρμο-
γή της ‘διπλής στρατηγικής’ που ακο-
λουθούν από καιρό τα μεγαλύτερα
ακροδεξιά κόμματα της Ευρώπης. Αν
μάλιστα ήθελε κανείς να βρει το πρό-
τυπο αυτής της στρατηγικής, ίσως
πρέπει να μελετήσει το πρότυπο της
ιταλικής Εθνικής Συμμαχίας (Alleanza
Nazionale) του Τζιανφράνκο Φίνι, η
οποία παρουσιάζει άλλο επικοινωνια-
κό προφίλ ‘στους απ’ έξω’ και άλλο
‘στους μέσα’. Στους ευρισκόμενους
εκτός κόμματος τονίζει πόσο έχει αλ-

λάξει σε σχέση με το ανοιχτά φασι-
στικό MSI ενώ ‘στους μέσα’ τονίζει
τα στοιχεία της συνέχειας μ’ αυτό».

Κατ’ αναλογία:
«Οι βουλευτές του ΛΑΟΣ κρατούν

στην Βουλή και τα τηλεοπτικά παρά-
θυρα των μεγάλων καναλιών μια στά-
ση μέσου συντηρητικού πολιτικού,
ενώ φυλάνε για τις εκπομπές του Τη-
λεάστυ την ανάπτυξη όλης της ακρο-
δεξιάς ατζέντας και την χρήση των
γνωστών, ρατσιστικών, αντισημιτι-
κών ακόμα και εθνικοσοσιαλιστικών
προτύπων». (σελ. 12-13)

Ο Δ. Ψαρράς ασκεί δίκαια έντονη
κριτική σε όσους είχαν υποτιμήσει
την τηλεοπτική προβολή του ΛΑΟΣ
και του Καρατζαφέρη. Σε ανύποπτο
χρόνο, ο Θ. Αναστασιάδης – η «μαύρη
τρύπα» της Ελευθεροτυπίας και του
Βήματος παλιότερα, πριν γίνει εκδό-
της – περιγελούσε όσους προειδοποι-
ούσαν για τον κίνδυνο που αντιπρο-
σώπευε ο «χέρι-χέρι», υποστηρίζο-
ντας ότι μόνο τον ...Μητσικώστα
μπορεί να ανταγωνιστεί. Τώρα, ο
Αναστασιάδης κι ο Περρής καλούν
τον Καρατζαφύρερ στο «Ολα» του
Αντ1 για να ανταλλάξουν «πνευματώ-
δη» σχόλια με ντεκόρ λικνιζόμενες
«μοντέλες». Αρα όταν ο «μπουμπού-
κος» Αδωνις Γεωργιάδης μετά της τη-
λεπερσόνας συζύγου του εμφανίζε-
ται σε όλα τα «πρωινάδικα» και «με-
σημεριανά» κουτσουμπολίστικα σο-
ου, δεν είναι για γέλια. Είναι για εμετό.
Και από πλευράς του, ένα συστημα-
τικό πολιτικό παιχνίδι. 

Από αυτή την άποψη, το βιβλίο
του Δ. Ψαρρά είναι πολύ χρήσιμο:
δεν δίνει μόνο στοιχεία, αλλά παίρνει
και θέση ενάντια στην υποτίμηση του
κινδύνου που εκπροσωπεί το ΛΑΟΣ
και ενάντια στην προβολή του ως
ακόμα ένα κόμμα ίδιο με τα άλλα. 

Ομως, το ΛΑΟΣ δεν είναι «τηλεκόμ-
μα», ένας χαρακτηρισμός του Λαζό-
πουλου που σπεύδει να υιοθετήσει ο
Ψαρράς. Τα στελέχη του δεν έχουν
καταφέρει απλά «να λειτουργούν σε
δυο διαφορετικούς τηλεοπτικούς κό-
σμους». Λειτουργούν σε πραγματι-
κούς κόσμους: στον Αγ. Παντελεήμο-
να της Αχαρνών για παράδειγμα.
Μπορεί η τηλεόραση να έπαιξε σημα-
ντικό ρόλο στη συγκρότηση του ΛΑ-
ΟΣ και στη διαμόρφωση της «διπλής
στρατηγικής» του, όμως, λόγω του

χαρακτήρα τους, τέτοια κόμματα μοι-
ραία πρέπει να αναζητήσουν διέξοδο
στους δρόμους. Μόνο έτσι μπορούν
να προσπαθήσουν να εκφράσουν την
αγανάκτηση των κοινωνικών στρω-
μάτων την έκφραση των οποίων διεκ-
δικούν. 

Βλέπουμε λοιπόν το ΛΑΟΣ ή τις ορ-
γανώσεις του να λειτουργούν σαν τον
άξονα που γύρω του πλέκονται οι νε-
οναζιστικές συμμορίες στυλ Χρυσής
Αυγής, «τοπικοί παράγοντες» της ΝΔ
σε κρίση, αλλά, και το πιο επικίνδυνο,
κόσμος που νιώθει να τον εγκαταλεί-
πουν και να τον φτύνουν οι πάντες
κατά πρόσωπο, καταδικάζοντάς τον
να ζει στη φτώχεια σε γειτονιές με
διαλυμένες υποδομές. 

Ο ρατσισμός κατά των μετανα-
στών και ιδιαίτερα των μουσουλμά-
νων, κι όχι τόσο ο αντισημιτισμός εί-
ναι η αιχμή αυτών των δυνάμεων. Ο
Δ. Ψαρράς δεν αγνοεί τη μετατόπιση
της ιδεολογικής αιχμής της ευρωπαϊ-
κής ακροδεξιάς προς την ισλαμοφο-
βία (σελ. 136-137) αλλά δεν αντιλαμ-
βάνεται το ειδικό της βάρος και δεν
μπορεί να την εντάξει στο συνολικό
σχήμα του. 

Ομως, μια στρατηγική αντιμετώπι-
σης του ΛΑΟΣ, που θα απομονώνει
το φασιστικό του πυρήνα από τον
κόσμο που παρασύρει, δεν μπορεί να
είναι «τηλεοπτική». Το πεδίο της είναι
οι ίδιες γειτονιές, τα ίδια σχολεία, οι
ίδιες πλατείες που διεκδικούν οι φασί-
στες. Μια στρατηγική που θα έχει ξε-
κάθαρο ότι πρέπει να τους διώξουμε
από τους δρόμους, να στερήσουμε
κάθε βήμα, αλλά και ταυτόχρονα θα
οργανώνει τον αγώνα ενάντια σε όλα
αυτά που καταστρέφουν τη ζωή μας.
Θα δίνει την επαναστατική ελπίδα
ενάντια στην αντεπαναστατική απελ-
πισία. Η πάλη ενάντια στην ισλαμο-
φοβία και τον ρατσισμό είναι συστα-
τικό στοιχείο αυτής της στρατηγικής.
Μ’ αυτό τον τρόπο θα μπορέσουμε
να οδηγήσουμε στην κρίση και την
απομόνωση ένα κόμμα με έναν υπερ-
πλούσιο αρχηγό, που ψηφίζει υπέρ
του μνημονίου με την «τρόικα» για να
στηρίξει τους τραπεζίτες ενώ ταυτό-
χρονα στρέφεται ενάντια στο πιο
φτωχό κομμάτι της τάξης μας.

Λέανδρος Μπόλαρης
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Επισκόπηση

Στο τιμόνι των περιοδικών εκδόσε-
ων που κυκλοφόρησαν το τελευταίο
δίμηνο βρίσκεται η ελληνική ιστορία. 

Το Αρχειοτάξιο (τεύχος 12, Ιούνιος
2010), το περιοδικό των Αρχείων Σύγ-
χρονης Κοινωνικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ)
που κυκλοφορεί κάθε χρόνο, είναι
αφιερωμένο στη δεκαετία 1957-1967.
Μέσα από τις σελίδες του, βασισμέ-
νες στο πλούσιο αρχειακό υλικό των
ΑΣΚΙ, αναβιώνει η ιστορία της Αριστε-
ράς και του εργατικού κινήματος της
εποχής. 

Ιδιαίτερη αναφορά αξίζει στην ερ-
γασία του Λεωνίδα Καλλιβρετάκη με
τίτλο «Το «σαμποτάζ» του Έβρου χω-
ρίς ζάχαρη». Την άνοιξη του 1965, λί-
γες βδομάδες πριν το πραξικόπημα
των Ανακτόρων και την έκρηξη των
Ιουλιανών, το στρατιωτικό παρακρά-
τος στήνει μια από τις – μετέπειτα –
πιο διάσημες προβοκάτσιες. Πρόκει-
ται για το σαμποτάζ των μηχανοκίνη-
των οχημάτων της 117 Μοίρας Πεδι-
νού Πυροβολικού, που ο διοικητής
του στρατοπέδου (άσημος τότε) Γε-
ώργιος Παπαδόπουλος αποδίδει σε
«συνωμοσία των κομμουνιστών». Αυ-
τό που στη συνέχεια θα αποκαλυ-
φθεί είναι μια μεθοδευμένη προβοκά-
τσια του Παπαδόπουλου σε βάρος
ενός αριστερού φαντάρου της Μοί-
ρας, που αναγκάστηκε στη συνέχεια
υπό την πίεση φριχτών βασανιστη-
ρίων να «ομολογήσει» την υποτιθέμε-
νη συνωμοσία. Ο Καλλιβρετάκης ανα-
συνθέτει με επιτυχία την σκοτεινή
αυτή ιστορία (που έχει λαθεμένα μεί-
νει γνωστή ως το «σαμποτάζ με τη
ζάχαρη»). Περιγράφει το ξεσκέπασμα
της σκευωρίας, αλλά και το κουκού-
λωμά και την αθώωση των υπευθύ-
νων από πλευράς Κράτους και Δικαι-
οσύνης, με την ανοχή της κυβέρνησης
του Κέντρου. Δύο χρόνια μετά, ο
άσημος Συνταγματάρχης Παπαδό-
πουλος θα ενορχήστρωνε το Απριλια-
νό Πραξικόπημα.

Το περιοδικό Διάπλους (τεύχος 32)
περιέχει ένα αφιέρωμα με τίτλο
«1940-1950: Η κρίσιμη δεκαετία».
Ανάμεσα στα άλλα άρθρα, ξεχωρί-
ζουν οι παρεμβάσεις της Τασούλας

Βερβενιώτη για τους έγκλειστους
ανηλίκους του Εμφυλίου, της Δήμη-
τρας Λαμπροπούλου για τους πολιτι-
κούς κρατούμενους και του Δημήτρη
Λιβιεράτου (υπό μορφή συνέντευξης)
για το εργατικό κίνημα τα μέσα της
δεκαετίας του 1940. 

Το περιοδικό Τα Ιστορικά (27ος τό-
μος, τεύχος 52, Ιούνιος 2010) κυκλο-
φορεί με πολλές ενδιαφέρουσες μελέ-
τες από τις οποίες θα αναφερθούμε
ειδικά σε δύο. Η πρώτη είναι της Ελέ-
νης Κυραμαργιού με θέμα «Οι μετονο-
μασίες των οικισμών της Ελλάδας»,
που πραγματεύεται τη συγκεκριμένη
πτυχή του εξελληνισμού της ελλαδι-
κής επαρχίας τα πρώτα τριάντα χρό-
νια του 20ού αιώνα. Η δεύτερη είναι
του Παρασκευά Μουρατίδη με τίτλο
«Τα Ιουλιανά στις εμπορικές θεατρι-
κές/κινηματογραφικές κωμωδίες» Ο
παλιός ελληνικός κινηματογράφος
σπάνια αναφέρεται ρητά στη δράση
της Αριστεράς και του κινήματος, γε-
γονός που έχει αναμφισβήτητα σχέση
με τις απαγορεύσεις και την κατα-
στολή του μετεμφυλιακού κράτους
της Δεξιάς. Κι όμως υπάρχουν έργα
στα οποία η πολιτική συγκυρία κατα-
φέρνει να βρει το δρόμο της στη σκη-
νή. Ο Μουρατίδης εντοπίζει αυτές τις
ταινίες και τις θεατρικές παραστά-
σεις με κέντρο αναφοράς τα Ιουλιανά
του 1965.

Το φετινό καλοκαίρι κύλισε σε ρυθ-
μούς ταξικής πάλης, αλλά και σε ρυθ-
μούς Μουντιάλ. Το περιοδικό Monthly
Review (τεύχος 65, Μάιος 2010) κυ-
κλοφορεί με θέμα την «Γεωπολιτική
του Αθλητισμού». Στα άρθρα του εξε-
τάζεται πώς επηρέασαν τον αθλητι-
σμό (και όταν μιλάμε για αθλητισμό
εννοούμε κατά κύριο λόγο τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες και το ποδόσφαιρο)
οι ιμπεριαλιστικές ισορροπίες, η ανά-
δυση των εθνικοαπελευθερωτικών κι-
νημάτων μετά τον Πόλεμο και το ξα-
ναμοίρασμα της γεωπολιτικής τρά-
πουλας την τελευταία εικοσαετία.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
επιλογή του Ρίο της Βραζιλίας (αντί
του Σικάγο των ΗΠΑ) ως τόπου διε-
ξαγωγής των Ολυμπιακών Αγώνων

του 2016, επιλογή που για πολλούς
αναλυτές αντιστοιχεί με την αυξανό-
μενη επιρροή των περιφερειακών δυ-
νάμεων εκτός του κύκλου των G7. Το
άρθρο του Αντόνιο Μισσιρόλι με τίτλο
«Οι ευρωπαϊκές ποδοσφαιρικές κουλ-
τούρες και η ενοποίησή τους: ο “σύ-
ντομος” εικοστός αιώνας» περιέχει
πολλές ενδιαφέρουσες πληροφορίες
για την ιστορία του ποδοσφαίρου εί-
τε είναι κανείς φίλος του αθλήματος
είτε όχι.

Για όσες και όσους διαβάζουν αγ-
γλικά, να θυμίσουμε ότι κυκλοφόρησε
το νέο τεύχος του Internat ional
Socialism Journal (τεύχος 127), του θε-
ωρητικού περιοδικού του αγγλικού
Socialist Workers Party (SWP). Ξεχωρί-
ζουμε το κείμενο της Judith Orr με τίτ-
λο «Marxism and Feminism Today» και
τη συνέχεια της εργασίας του John
Newsinger για το εργατικό κίνημα
στις ΗΠΑ τη δεκαετία του ’30 με τίτ-
λο «1937: the year of the sit-down».
Τέλος, το άρθρο του Gonzalo Pozo με
τίτλο «Reassessing the permanent
arms economy»: η θεωρία της διαρ-
κούς οικονομίας των όπλων μαζί με
αυτή του χαρακτηρισμού των σταλι-
νικών καθεστώτων ως καθεστώτων
κρατικού καπιταλισμού προσέφεραν
τα απαραίτητα εργαλεία για τον ορ-
θό προσανατολισμό των επαναστα-
τών μαρξιστών στη διάρκεια του
20ού αιώνα. Ο Pozo πραγματεύεται
τα βασικά σημεία της θεωρίας όπως
αυτή διατυπώθηκε κυρίως από τον
Τόνι Κλιφ και τον Εντ Σαρντ, την επα-
ναθεμελίωσή της από τον Μάικ Κί-
ντρον και τον Κρις Χάρμαν, αλλά και
τις μετέπειτα κριτικές. Το τεύχος
κλείνει όπως πάντα με ένα πλούσιο
τμήμα βιβλιοκριτικής της πιο πρό-
σφατης εκδοτικής παραγωγής.

Θανάσης Καμπαγιάννης
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Φειδίου 14-16 (πίσω από Τιτάνια - REX) τηλ.: 210 5247584

Οι επαναστατικές ιδέες του Κ. Μαρξ
Ο Αλεξ Καλλίνικος παρουσιάζει τη

ζωή και το έργο του Μαρξ. Η καλύτερη
εισαγωγή στις ιδέες του μεγάλου επα-
ναστάτη.

Διαρκής Επανάσταση
Η μεγαλύτερη συμβολή του Λ. Τρό-

τσκι στην ανάπτυξη του μαρξισμού.
Γραμμένο το 1928 εξηγεί γιατί η εργατι-
κή τάξη δεν πρέπει να «αυτοπεριορί-
ζει» τον ορίζοντα των αγώνων της.

Μπορείτε να βρείτε�αυτά�τα�βιβλία�στο�Μαρξιστικό�Βιβλιοπωλείο

Φειδίου 14�-�16,�(Πίσω από το Τιτάνια-Rex)�τηλ.�210�5247584

Δημοκρατική ή 

Σοσιαλιστική Επανάσταση στην Ελλάδα;
Η καλύτερη ανάλυση του ελληνικού

καπιταλισμού του Μεσοπολέμου, απ’
τον σημαντικότερο μαρξιστή επανα-
στάτη Παντελή Πουλιόπουλο. Η εγκα-
τάλειψη της στρατηγικής της σοσιαλι-
στικής επανάστασης απ’ το σταλινικό
ΚΚΕ οδήγησε το κίνημα στην συντριβή
τη δεκαετία του ’40.

ΛΕΝΙΝ – Τα χρόνια 

της συγκρότησης των μπολσεβίκων
Ο πρώτος τόμος της τρίτομης βιο-

γραφίας του Λένιν απ’ τον Τόνι Κλιφ.
Οι στροφές και οι μάχες μέσα στις
οποίες συγκροτήθηκε το κόμμα που
οδήγησε τους εργάτες στην νίκη το
1917.

Ιμπεριαλισμός και Παγκόσμια Οικονομία
Το κλασσικό έργο της μαρξιστικής

ανάλυσης του ιμπεριαλισμού, γραμμένο
το 1915 απ’ τον Ν. Μπουχάριν. Η εισα-
γωγή του Κρις Χάρμαν συνδέει την ανά-
λυση του Μπουχάριν με τις αλλαγές
που γνώρισε το σύστημα τις επόμενες
δεκαετίες.
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